



2019年12月25日，在长江新螺段白暨豚国家级自然保护区渔船拆解现场，渔政工作人员将一艘被拆解的渔船运走。

共同考验着人们的智慧与耐心。11月14日，在全面推动长江经济带发展座谈会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调，推动长江经济带高质量发展，谱写生态优先绿色发展新篇章。

为什么要长江大保护

英国历史学家汤因比（A. J. Toynbee）认为，在近6000年的人类历史上，出现过26个文明形态，但全世界只有中国的文化体系是长期延续发展而从未中断过。其中，主要得益于长江文明之于中华民族历史的重要意义。在复旦大学特聘教授、科技发展战略研究中心首席科学家陈家宽看来，保护长江，事关中华文明的延续。

早在新石器晚期，长江流域产生文明因素的条件已基本具备，进入了文明因素的孕育期，并开始得到初步发展。不过，文明起源的开始，并不等于文明的形成。陈家宽指出，随着石家河文化、良渚文化的产生，长江流域文明才从孕育、起源、

发展到逐步形成。此外，长江流域上、中、下游新石器时期的主要文化，几乎可以连成一个完整的发展系列，其遗址主要集中在两湖（洞庭湖和鄱阳湖）平原、太湖流域和三峡地区。

之后的历史长河中，长江流域孕育的古代文明极具多样性，例如荆楚文化、徽文化、赣文化、江淮文化、巴蜀文化、岭南文化。鉴于此，在中华文明多源论中，支持者认为中华文明多元起源，最后融合成统一的中华文明，而长江文明是其中之一。

除了中华文明能够溯源长江，长期以来，长江流域更创造了巨大经济价值。它以全国20%的国土面积，养育了全国40%的人口，创造了全国40%的经济总量。这些贡献的背后，主要源自长江丰沛的水资源与航运资源。

长江流域水资源总量约占全国河流径流总量的36%，为黄河20倍，仅次于赤道雨林地带的亚马孙河和刚果河流域。而可持续利用的水资源，是流域内经济社会可持续发展的关键。此外，长江流域有世界居首的航运资源。流域内总通航里程7万公里，占全国的70%以上，居世界之首；长江干支流航道与京杭大运河共同组成中国最大的内河水运网。